
1. 다음그림에서점 M, N은각각 AB, AC의중점이고, 점 P, Q는각각
DB, DC의 중점이다. MN = 3cm일 때, PQ의 길이는?

① 3cm ② 4cm ③ 4.5cm

④ 5cm ⑤ 5.5cm

삼각형의 중점연결정리에 의해

PQ =
1
2 × BC = MN = 3( cm)이다.

해설



2. AD//BC 인 사다리꼴 ABCD에서 AB와 DC 의 중점이 각각 E , F
이고, AD = 4 , PQ = 1 일 때, BC 의 길이는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

점 E 와 F 가 중점이므로
QF : AD = 1 : 2, QF = EP = 2 이다.
EQ : BC = 1 : 2이므로
3 : x = 1 : 2

∴ x = 6

따라서 BC = 6 이다.

해설



3. 다음그림과같은평행사변형 ABCD에서 ∠COD = 90 °일때, △COD
의 넓이는?

① 20 ② 24 ③ 26 ④ 28 ⑤ 30

△COD의 넓이는
1
2 × CO ×DO =

1
2 × 6 × 8 = 24이다.

해설



4. 다음 평행사변형 ABCD에 대해 AE = FC가 되도록 점 E, F를 잡고
또다른 □EBFD를그렸다. □EBFD가평행사변형이될때, 그이유로
가장 적절한 것을 골라라.

① △ABE ≡ △CDF ② AB = CD

③ BE + ED = DF + FB ④ ED = BF

⑤ EB // DF

점 E, F가 각각 AD, BC 위의 점이고 AD // BC가 성립한다.
또한 AE = FC 이고, □ABCD가 평행사변형이므로 AD = BC
가 성립한다.
따라서 ED = BF이다.
한쌍의대변이평행하고그길이가같은사각형은평행사변형이
되므로 □EBFD는 평행사변형이다.

해설



5. 평행사변형 ABCD 에 다음 조건을 추가할 때, 직사각형이 되지 않는
것은?

① ∠A = ∠B ② AC = BD ③ ∠A = 90 °

④ AB⊥BC ⑤ AB = BC

평행사변형 ABCD 에 AB = BC 를추가할
때, 마름모가 된다.

해설



6. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서
∠OAB = ∠OBA = ∠OBC 이면 □ABCD 는
어떤 사각형이 되는지 구하여라.

① 사다리꼴 ② 직사각형

③ 정사각형 ④ 마름모

⑤ 평행사변형

□ABCD 는 평행사변형이므로
AO = CO , BO = DO , AB = DC , AD = BC 이다.
△OAB 는 이등변삼각형이므로
OA = OB ⇔ OA = OB = OC = OD
→ □ABCD 는 직사각형
∠OBA = ∠ODC 이므로
BC = DC ⇔ AB = BC = CD = DA
→□ABCD 는 마름모
∴ □ABCD 는 직사각형이자 마름모 이므로 정사각형이다.

해설



7. 다음 그림과 같은 □ABCD가 평행사변형이고, ∠A, ∠B의 이등분선이
BC, AD와 만나는 점을 각각 E, F라 할 때, □ABEF의 둘레의 길이
는?

① 12cm ② 18cm ③ 24cm ④ 30cm ⑤ 36cm

대각선이 내각의 이등분선이 되는 사각형은 마름모이다.
따라서 □ABEF의 둘레는 6 × 4 = 24(cm)이다.

해설



8. 다음 중 옳은 것은?

① 등변사다리꼴의 한 내각이 직각이면 직사각형이다.

② 한 내각이 직각이면 직사각형이다.

③ 마름모의 두 대각선의 길이가 같다.

④ 이웃하는 두 변의 길이가 같으면 마름모이다.

⑤ 대각선의 길이가 같은 사각형은 직사각형이다.

① 등변사다리꼴은 한 쌍의 대변이 평행하고 그 밑각의 크기가
같음으로 한 내각이 직각이면 직사각형이 된다.
② 한 내각이 직각인 사각형은 직사각형과 정사각형이 있다.
③ 항상 같지는 않다
④평행사변형중에서이웃하는두변의길이가같아야마름모가
된다.
⑤ 대각선의 길이가 같은 사각형은 직사각형과 등변사다리꼴이
있다.

해설



9. 다음 그림에서 점 M 은 BC 의 중점일 때, △DHC 의 넓이는?

① 4 cm2 ② 8 cm2 ③ 12 cm2

④ 14 cm2 ⑤ 16 cm2

AM 을 그으면, △DHM = △AMD 이므로,

△DHC = △AMC =
1
2△ABC = 16 ( cm2)

해설



10. 다음 그림에서 □ABCD ∽ □EFGH 일 때, ∠E 의 크기와 CD 의 길이
를 각각 구하여라.

① ∠E = 60 °,CD = 4 cm ② ∠E = 60 °,CD = 6 cm

③ ∠E = 80 °,CD = 6 cm ④ ∠E = 100 °,CD = 8 cm

⑤ ∠E = 110 °,CD = 3 cm

□ABCD∽□EFGH 이고, 닮음비는 AD : EH = 6 : 4 = 3 : 2
이다.
닮음 도형에서 대응하는 각의 크기는 서로 같으므로 ∠E 의 크기
는 대응각 ∠A 와 같다.
따라서 ∠E 의 크기는 360° − (90° + 90° + 70 °) = 110°이다.
닮음비가 3 : 2 이므로 3 : 2 = CD : GH = CD : 2, 2 × CD =

6, CD = 3 cm이다.

해설



11. 다음 삼각형 중 닮음인 도형은 몇 쌍인가?

① 없다. ② 1 쌍 ③ 2 쌍 ④ 3 쌍 ⑤ 4 쌍

△ABC ∽△PQR (SAS 닮음)

△DEF ∽△HIG (AA 닮음)

△KJL ∽△ONM (SSS 닮음)

해설



12. 다음 그림에서 AD :DB = 2 : 5 일 때, EC
의 길이를 구하면?

① 25cm ② 26cm ③ 27cm

④ 28cm ⑤ 29cm

△ABE∽△CBD(AA닮음)

AB : CB = BE : BD

BD = 28 × 5
7 = 20(cm)

28 : 40 = BE : 20
BE = 14(cm)

∴ EC = 40 − 14 = 26(cm)

해설



13. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서
x2 + y2 의 값을 구하여라.

① 200 ② 300 ③ 400

④ 500 ⑤ 600

AC2
= CD · CB

152 = 9(x + 9)

225 = 9x + 81

∴ x = 16

AD2
= BD · CD

y2 = 16 · 9 = 225

∴ x2 + y2 = 256 + 225 = 400

해설



14. 다음 그림에서 AD//PQ//BC 일 때, x + y 의 값은?

① 7 ② 7.5 ③ 8 ④ 8.5 ⑤ 9

AD//PE 이므로 AP : PB = DE : EB · · · ㉠
EQ//BC 이므로 DE : EB = DQ : QC · · · ㉡
㉠, ㉡에서 AP : PB = DQ : QC
6 : 3 = 5 : x

x =
15

6
= 2.5

DQ : DC = EQ : BC 이므로 5 : 7.5 = y : 9

2 : 3 = y : 9

y =
18

3
= 6

∴ x + y = 2.5 + 6 = 8.5

해설



15. △ABC 에서 점 G 는 무게중심이다. 이때, △GBC 의 높이를 구하면?

① 1cm ② 2cm ③
7
3cm ④

8
3cm ⑤

7
2cm

△GBC =
1
3△ABC 이므로 △GBC =

1
3

Å1
2 × 12 × 7

ã
=

14(cm2)

따라서
1
2 × 12 ×GH = 14 이므로 GH =

7
3cm 이다.

해설



16. 다음 그림과 같이 원뿔을 밑면과 평행인 평면
으로 잘랐을 때 생기는 도형 P, Q, R 의 부피
의 비는?

① 1 : 8 : 27 ② 1 : 7 : 16

③ 1 : 7 : 19 ④ 4 : 8 : 27

⑤ 1 : 7 : 27

세 원뿔의 부피의 비가 1 : 8 : 27 이므로 P, Q, R 의 부피비는
1 : (8 − 1) : (27 − 8) = 1 : 7 : 19

해설



17. 오른쪽 그림에서 O 는 두 대각선 AC, BD 의 중점이며 또, 두 정사각
형 □ABCD 와 □OPQR 은 합동이다. □OPQR 이 점 O 를 중심으로
회전을 하며, OP 와의 교점 M 이 BC 위를 움직일 때, □OMCN 의
넓이는 얼마인가? (단, AB = 4cm )

① 2cm2 ② 3cm2 ③ 4cm2 ④ 5cm2 ⑤ 6cm2

△OMC 와 △OND 에서 OC = OD
∠OCM = ∠ODN = 45°
∠COM = 90° − ∠CON = ∠DON
∴ ∠COM = ∠DON
∴ △OMC ≡ △OND(SAS 합동)
즉, △OMC = △OND
따라서 □OMCN 의 넓이는 △OBC 의 넓이와 같다.

∴ □OMCN =
1
4□ABCD = 4(cm2)

해설



18. 다음 그림과 같은 직육면체와 닮음이고 한 모서리의 길이가 4 인 직
육면체를 만들려고 한다. 이 때, 새로 만드는 직육면체의 모서리가 될
수 없는 것은?

① 2 ② 3 ③
8

3
④

10

3
⑤

16

3

작은 변부터 세 변의 비가 3 : 4 : 6 이므로 한 변의 길이가 4 인
닮은 직육면체는

1) 3 : 4 : 6 = x : y : 4 ⇒ 2 :
8

3
: 4

2) 3 : 4 : 6 = x : 4 : y ⇒ 3 : 4 : 6

3) 3 : 4 : 6 = 4 : x : y ⇒ 4 :
16

3
: 8

세 가지 경우이다.

따라서 모서리가 될 수 없는 것은
10

3
이다.

해설



19. 다음 그림에서 DE//BC , BE//FC , AD : DB = 3 : 2 일 때, AD :

DB : BF 의 값은?

① 3 : 2 : 5 ② 3 : 2 : 6 ③ 6 : 4 : 9

④ 9 : 6 : 8 ⑤ 9 : 6 : 10

AD : DB = 3 : 2 이므로 AD =
3
5AB , DB =

2
5AB

DE//BC 이므로 AE : EC = AD : DB = 3 : 2
BE//FC 이므로 AB : BF = AE : EC = 3 : 2

BF =
2
3AB

∴ AD : DB = BF =
3
5AB :

2
5AB :

2
3AB

=
3

5
:
2

5
:
2

3
= 9 : 6 : 10

해설



20. 다음 그림에서 ∠B = ∠C = 90°일 때, △PBC의 넓이는?

① 20cm2 ② 30cm2 ③ 40cm2

④ 50cm2 ⑤ 60cm2

점 P 에서 BC에 내린 수선의 발을 H라 하면 AB//PH//DC
이므로

PH =
AB ×DC
AB + DC

=
12 × 20
12 + 20 =

15
2 (cm) 이다.

∴ △PBC =
1
2 × PH × BC =

1
2 ×

15
2 × 16 = 60(cm2)

해설


